

# Eveniment

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5

Telefon 1678

**ARAD**

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

**Dela o zi — la alta**

## Audiența d-lui Mareșal Averescu la Regina Maria

**Majestatea Sa a fost într-o excelentă dispoziție**

SINAIA, 19. — Cu un vagon special, atașat acceleratului, Mareșalul Averescu, însoțit de d. Petre Papacostea, a sosit ieri aci. Din gară, cu mașina, a plecat la Palatul Pelisor, unde a fost primit în audiență de Regina Maria.

După masă, la orele 5 Mareșalul s'a înapoiat în Capitală. Audiența a durat o oră și jumătate. În vagonul d-sale, d. Averescu și a exprimat satisfacția că a găsit-o pe Regina Maria într-o excelentă dispoziție. Cu vechea Ei vioiciune, Suverana s'a întreținut cu d. Mareșal Averescu, asupra ultimelor evenimente, a comentat ultimele cărți aparute, a vorbit despre planurile Sale de viitor.

## Notarii comunali din Ardeal au fost numiți ilegal

**Numeroase denunțuri la ministerul de Interne**

BUCUREȘTI, 19. — Ministerul de Interne a primit un grav denunț privitor la modul cum au fost numiți notarii comunali, în special în Ardeal. Se specifică în denunț că au fost numite persoane au primit importante sume pentru asemenea numiri și ar fi implicați și unii funcționari. Stat, cercetează personal chestiunea. Primul ministru și d. Incuțel au primit deasemeni denunțuri. Zilele acestea se va cunoaște rezultatul cercetărilor.

## A murit Gaston Doumergue

PARIS, 19. (Rador). — Gaston Doumergue, fost președinte al Republicii, a încetat din viață.

Doumergue a fost președinte al Republicii dela 1924 până în 1931 și dobândise o mare popularitate din cauza bogăției; fiind supranumit și „Gastonet”. După turburările din 1935 în piața Concordiei, a alcătuit un guvern de uniune națională.

## „Pentru salvarea Franței”

**Un senzațional apel al partidului comunist francez**

PARIS, 19. — Biroul de presă al partidului comunist a dat publicității ieri un manifest intitulat: „Pentru salvarea țării”. Manifestul declară că partidul comunist este gata să-și asume răspunderile guvernării într-un guvern care să reflecteze ideile frontului popular. Ei ar urma să lupte pentru salvarea Franței, democrației și păcii. Partidul comunist face apel la toate partidele din frontul popular pentru a colabora la triumful ansamblului revendicărilor muncitorești. Manifestul cere să se ia măsuri contra speculei, asupra francului și să procedeze la o reformă fiscală democratică, care să aibă la bază împunerea marilor averi cu scopul de a se ajunge la o asanare a finanțelor publice și la stăvilierea scumpirii vieții.

## D. Moscicki a trimis ajutoare pentru săracii Capitalei

D. Arcisevszki, ministrul Poloniei la București, s'a prezentat ieri la Palatul Cotroceni și a remis generalului Swidenek, maestrul Curții M. S. Reginei Maria, un cec în valoare de 50.000 lei, din partea d-lui Moscicki, pentru instituțiile de binefacere patronate de M. S. Regina Maria. D. Arcisevszki a remis deasemeni d-lui Donescu, primarul Capitalei, un cec în valoare de 100.000 lei tot din partea președintelui Republicii polone, pentru săracii Capitalei.

## D. Milan Hodza a părăsit țara

**In drum spre Praga premierul cehoslovac a făcut o vizită la Arad. — Recepția din salonul gării. — Omagii autorităților și slovacilor din Arad**

ARAD, 19. — După întrevăderea depe bordul vaporului „Regele Carol II” cu d. n.ii Tătărescu și Stoiadinovici, d. Milan Hodza înapoiindu-se la Praga, a ținut să se oprească și la Arad, ținutul de care-l leagă multe amintiri din vremea luptelor pentru libertatea Ardealului și a Cehoslovaciei.

## Primirea d-lui Hodza

La orele 9, pe peronul pavozat frumos al gării s'a adunat un numeros public și autoritățile arădane. Au fost prezenți d. n.ii: General Georgescu, comandantul părăzii, o companie de onoare, cu drapelul Reg. inf. comandată de d. Căp. Anghelichi, secundat de d. n.ii: Locot. Ghenădescu, Locot. Popa și Sublocot. Dumitrașcu. Lângă compania de onoare, muzica chesturii Arad.

Guvernul a fost reprezentat de d. n.ii: dr. Romulus Coțoiu, primarul municipiului, inspector general de siguranță Sava, dr. Botiș, rectorul Academiei teologice, dr. Ior Suciu, fost ministru, dr. Romulus Orezeanu, primul președinte al Tribunalului Arad, Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară”, dr. Caius Lepa, directorul școlii normale de băieți, d. na Eugenia Constantinescu, directoarea liceului industrial de fete, dr. Iustin Marșeu, dr. Silviu Moldovan, decanul baroului Arad, dr. Victor Moșoiu, președintele Camerii de muncă, arbimandrit dr. Suciu, administrator financiar Iuliu Caba, Gh. Ciobanu, delegat al Camerii de agricultură, Aurel Birtolon cu d. na Cicio-Pop, Traian Iancu, cehoslovacul poliției, Gorgan, șeful vămii Arad, etc.

La orele 9 și jumătate, d. Hodza a descins din vagon în aclamațiile asistenței și a trecut în revistă compania de onoare.

## Cuvântarea d-lui dr. R. Coțoiu

D. Hodza și suita au trecut apoi în sala de recepții a gării, unde d. primar Coțoiu a ținut următorul cuvânt de bun sosire:

**EXCELENȚĂ,**

„In numele populației din Arad, venim să Vă întâmpinăm, aici la frontiera de Vest a Țării, cu toată admirația și cu tot entuziasmul nostru. Când mergeați spre Capitala țării, Excelență, ați fost primit în toate părțile cu însuflețire, încredere și caldă prietenie. Acum, venind din Capitala țării noastre și întorcându-Vă spre glorioasa Republică a Cehoslovaciei, Vă întovărășesc omagiile și recunoștința noastră, pentru succesul ce a reperut călătoria Excelenței Voastre, afirmând, încă odată, solidaritatea Miceii Antante, ce se prezintă întărită mai mult, ca un puternic instrument al păcii. Și e firesc să fie așa.

Suferințele și luptele comune ale trecutului, identitatea de aspirațiuni și idealuri naționale, implinite prin aceleași jertfe, în același război, pe temeiul aceluiași principiu istoric, iar azi, un comun interes de menținere a păcii pentru solidaritatea și dezvoltarea națională și culturală a țărilor noastre amice, — dau ca rezultat logică: adâncă și indestructibilă noastră prietenie în viitor... „Long absent, soon forgotten”, — zice un proverb englez. Ori, poporul Cehoslovaciei și al Ro-

mâniei este atât de legat de amintiri comune, și caută atât de mult să le rememoreze prin noi semne de amicitie, încât, chiar fără întâlniri continue, prietenia acestor popoare este mereu trează. Slovacul Gustav Augustini, acest luptător rătăcitor al naționalismului slovac, înmormântat în cimitirul „Pomenirea” din Arad, are aici un monument ridicat de Societatea Culturală „Astra”, ca un vecinic memento al vremurilor de calvar ale trecutului și al imperatizei prietenii cehoslovaco-române în viitor. În Arad s'a propus, chiar de mine, înființarea unei societăți a amicilor Cehoslovaciei și la toamnă, „Astra” are în program, ca odată cu sfârșirea monumentului lui Augustini, să înființeze această societate.

Aradul se bucură de vizita

corurilor cehoslovace, sau de vizita personalităților politice aproape în fiecare an. Toate acestea mențin vie baza sufletească a alianței și prieteniei noastre. Se cuvine însă un subliniat omagiu fraților noștri slovaci din Nădlac, care păstrând cu justă mândrie națională limba, credința și datinile lor slovace, sunt conțetătenii noștri înțelegători, colaboratorii noștri harnici și devotați pe tărâmurile vieții publice. Consiliul Județean are, aproape constant, un membru dintre slovacii din Nădlac și chiar în delegațiunea permanentă a județului.

Iată, Excelență, cum înțelegem să aplicăm aici concluziile amicitiei cehoslovaco-române. Personalitatea Excelenței Voastre, este, în Arad, binecunoscută. Rolul important covășitor chiar războiului, inițiativei, Excelenței Voastre încoronate deplin succes ce au menținut dărzenia și tenacitatea tuturilor luptătorilor naționaliști, perpetuare literală a ideologiei social politice ce ați avut, vasta cultură, ampla pregătire și metodică grijă, secundată de optime preocupări, toate în serviciul și spre gloria Țării D. Voastre, ne face să strigăm, omagiând prin Excelența Voastră, întregul popor cehoslovac:

Trăiască Excelența Sa Milan Hodza.

Trăiască Cehoslovacia!”

■

Și-au exprimat apoi saluturile d. n.ii: **Ambrus Ștefan**, din partea populației cehoslovace, d. **Iustin Marșeu**, reprezentantul Federației societăților culturale din Arad, dr. **Buina**, șeful socolilor din Nădlac, **protopop Buina**, reprezentantul slovacilor din Pereg, dr. **Botiș**, din partea Academiei de teologie și dr. **Silviu Moldovan**, din partea baroului avocaților.

D. Milan Hodza, după ce s'a întreținut puțin cu d. nele Cicio-Pop și Birtolon, a răspuns tuturor urărilor aduse, mulțumind pentru primirea făcută.

Urmel apoi de sultă, premierul țării prietene și aliate s'a urcat în vagon, plecând spre Praga.

## D. Pierre Cot sosește Luni în Capitală

**Ministrul francez i se pregătește o deosebită primire**

D. Pierre Cot, ministrul aerului francez, sosește în Capitală Luni, pe bordul unui avion. D. sa va fi însoțit de numeroși ofițeri aviatori și tehnicieni francezi.

Pe aeroportul Băneasa se va face d-lui Cot o primire excepțională. O escadrila a școlii de aviatori îi va da onorurile. D. Cot va rămâne în Capitală trei zile.

## Banchetul absolventelor și absolvenților liceelor comerciale din Arad

In saloanele Cercului Românesc, absolventele și absolvenții li ceelor comerciale din Arad au aranjat un banchet de adio, Joi seara, la orele 9.

Din partea liceului comercial de fete au luat parte: d-na Balta, diriginta clasei a VIII a, d-na prof. Efrimescu, d na I. Dörner, d soara prof. Magda, d-nii profesori dr. Romul Grapini și Ion Berghian, iar din partea liceului comercial de băieți profesorii: dr. Iuliu Boca, diriginte, Ilie Ardeleanu, Teodor Țișora, Puta, Cati Pascu și alții.

In jurul profesoarelor și profesorilor s'au așezat peste patruzeci de absolvente și absolvenți, luând de asemenea parte și mai mulți părinți.

Atmosfera a fost foarte agreabilă, ca ori de câteori atâtea tinere și tineri se văd eșiți in viață cu diplomele în buzunar, cu mințile înflăcărate de visuri și idealuri.

Primul a vorbit d. profesor dr.

Iuliu Boca, dirigintele clasei, care a pronunțat o savuroasă cuvântare și a recitat cunoscutele versuri ale poetului Gh. din Moldova:

**Nu-ți pare rău de nici un bine Te miște ori și ce suspin...**

Energicul diriginte al octavanilor a făcut apologia faptelor bune, îndemnând pe tinere și tineri să fie întotdeauna călăuziți în viață de principiul binelui, care înalță și imobilează pe muritori. Li îndemnă apoi să fie supuși, muncitori, disciplinați și cu bunăvoință.

Absolventul Ambrozie Dărlău a adus omagii foștilor profesori ai promoției și a mulțumit tuturor participanților la banchetul acesta tineresc.

A vorbit apoi d. profesor Ion Berghianu, profesor de Religie.

S'a dansat și s'a petrecut frumos până spre ziuă.

## Linia aeriană Praga—Moscova a fost inaugurată

Primul avion sovietic a sosit la Cluj. — Capitala Ardealului a devenit important centru aviativ

CLUJ, 18. — După experimentările de anul trecut, care au dat rezultate satisfăcătoare, marea linie aeriană Praga—Moscova a fost pusă Miercuri în exploatare. Această linie, de o covârșitoare importanță pentru traficul european și mondial, este exploatată de Cehoslovacia și Rusia Sovietică, actualmente, urmând ca Statul Român să participe, cât de curând, cu aeronave adecuate scopului.

Miercuri, la orele 12.40 fix, a aterisat la Cluj primul avion, care face cursa regulată pe această rută, venind dela Moscova. Evenimentul acesta a reunit pe gazetari și câțiva

intelectuali pasionați ai aviației. la Aeroportul dela Someșeni. Sosirea aeronavei a fost așteptată cu nerăbdare și mare interes. Prin radio telegrafie, aeroportul a intrat în legătură cu echipajul sovietic chiar dela trecerea pe deasupra teritoriului român. Ultimul mesagiu dela avionul sovietic a fost primit când trecea Carpații, din Bucovina în Ardeal. După câteva zeci de minute, gigantul avion a apărut la orizont și făcând un tour de onoare deasupra aeroportului, a aterizat prezentându-se semet privirilor noastre.

Kiev sosește orele 9.35, pleacă orele 10; Cluj sosește la orele 15; Praga sosește orele 16

La înapoiere: Praga pleacă la orele 12.15; Cluj 15.15; Kiev 20.20. Avionul se oprește noaptea la Kiev și dimineața orele 9, pleacă, ajungând la Moscova la orele 12.

Cursele sunt efectuate de societățile „C. S. A.” (Cehoslovacia) și „Aeroflot” (U. R. S. S.). Mânia va participa în curând avioane americane tip „Lockheed Electra” de acelaș model cu întrebuințate de polonezi pe ruta Varșovia—București—Salonic. Prin noua legătură aeriană orașul Cluj a devenit un centru aviativ de importanță europeană. Construirea unui aeroport decurge deci de o necesitate imperioasă.

## Noua linie are o importanță deosebită

Avionul sovietic, care a venit la Cluj, este de construcție americană, sistem „Douglas”, bimotor „Wright Cyclone” cu 16 locuri de pasageri și 4 pentru echipaj, capabil a realiza o medie orară de 320 km.

La orele 8.25, avionul sovietic, care poartă inscripțiile „U. R. S. S. — M. 25” pe aripi și fuselaj, a părăsit Moscova, având la bord 14 pasageri. El a sosit la Kiev la orele 9.35 și a decolat spre România, numai cu postă la orele 10 fix. După o călătorie efectuată în excelente condițiuni, avionul a aterisat la Cluj, la orele 12.40.

Atât exteriorul cât și interiorul avionului prezintă o eleganță simplă, dar impunătoare. Construit complet din metal alb, strălucitor de „pasăre mătășă”, cum

rar se poate vedea. Înăuntru, avionul este tapizat cu catifea albastră, are 16 fotolii confortabile, care se pot transforma ușor în paturi, precum și tot confortul unor lungi călătorii. Inzestrat cu cele mai perfecționate aparate de bord, pilot automat și o putere a motoarelor de 1650 HP, cu teren de aterisaj escamotabil, avionul este ultima expresie a tehnicii moderne și prezintă garanția unei călătorii în cele mai bune condițiuni posibile.

Dela Cluj, avionul trebuia să plece la orele 13, dar din cauza că vameșii noștri au întârziat să se prezinte, decolarea s'a făcut mai târziu decât se prevăzuse.

Această linie aeriană are o importanță covârșitoare pentru traficul internațional, deoarece plecând dela Moscova, într-o singură zi se poate ajunge în cel mai îndepărtat centru din Occident (Paris, Berlin, Londra, Rotterdam, Bruxelles, etc.), datorită legăturilor cari există dela Praga. Deasemenea dela Moscova, tot pe calea aerului, se respiră liniile în toată Asia, așa încât jumătate din globul pământesc este deservit în mod continuu de aviația comercială.

Moscova—Cluj — 4 ore

Dela Moscova la Cluj, cu escală la Kiev, avionul a parcurs drumul în 4 ore, iar dela Cluj la Praga, călătoria durează 3 ore. Pentru a exemplifica economia de timp realizată, amintim că dela Cluj la Praga, un voiaj cu trenul durează ...24 ore. Este o mică diferență!

Costul călătoriilor dela Cluj, este următorul:  
Cluj—Moscova Lei 6 170.  
Cluj—Kiev Lei 3 900

Cluj—Praga Lei 4.250.  
Orariul complet al curselor este:  
Moscova pleacă la orele 8 25,

## Mișcare în magistratură la Timișoara

In urma recente mișcări în magistratură, la Timișoara, s'au făcut următoarele înaintări și mutări de magistrați:

D. Mihail Tigoianu, consilier delegat-inspector judecătoresc la Curtea de apel din Timișoara, se permută consilier la Curtea de apel din București, secția III în postul nou înființat;

D. Dimitrie D. Ianculescu, consilier la Curtea de Apel din Timișoara cu delegație la Curtea Administrativă din localitate, i se retrage această delegație, urmând a-si relua locul în Tribunalul Arad, se

înaintează consilier la Curtea de Apel din Timișoara, secția III, în postul nou înființat:

D. Nicolae Atanasiu, președinte cu grad de consilier de Curte de Apel la secția II a Tribunalului Timișoara, se înaintează Consilier la Curtea de Apel din Timișoara, secția III în locul d lui Mihail Tigoianu, permutat;

D. Agricola D. Ionescu, președinte la Tribunalul Baia, se înaintează consilier la Curtea de Apel din Timișoara și se delegă la Curtea de Apel și s'a retras această delegație.

## Două groaznice nenorociri de cale ferată

Un mort și numeroși grav răniți

O groaznică nenorocire de cale ferată s'a întâmplat aseară pe linia Cernăuți—Noua Suliță. Trenul automotor a surprins la o trecere de nivel o căruță, pe care a sfărâmat-o complet. Femeia Ana Clim a fost omorâtă pe loc, iar femeile Florica Caulea și Elisabeta Caulea, au fost grav rănite.

S'a stabilit că la trecerea de nivel nu există bariere. Victimele sunt din comuna Jucica.

O altă nenorocire s'a întâm-

plat la o trecere de nivel de lângă R. Vâlcea, unde trenul de marfă a surprins pe linie un automobil de turism din Pitești, pe care l-a distrus.

Proprietarul mașinei d. Gh. Oprila a fost grav rănit. Au mai fost serios răniți: avocatul Bencea și Garavica, iar avocatul Ivăncescu, Locol, Gh. Pană și sublocot Alex. Vasiliu, au scăpat neațiși.

S'a stabilit că paznicul cantonului, Ilina Const. n'a lăsat bari-

## Incordare acută între hinduși și musulmani

BOMBAY, 19. (Rador). — La Amritsh, in Punjab, s'a declarat starea de alarmă în urma unei incordări acute ce domnește între hinduși și musulmani.

Incordarea a început când un grup de musulmani au pronunțat cuvinte injurioase la adresa unui cortegiu funebru de hinduși.

Joi, au fost rănite 32 persoane. Ieri dimineață au rămas închise toate magazinele.

Incordarea a început când un grup de musulmani au pronunțat cuvinte injurioase la adresa unui cortegiu funebru de hinduși.

## Deputatul Wiechmann a fost asasinat?

DANZIG, 19 (Rador). — Cu toate desmințirile publicate de autoritățile din Danzig, cercurile opoziționiste continuă să creadă că de fapt cadavrul găsit de curând în apropiere de Danzig nu era al unui necunoscut, ci al deputatului socialist Wiech-

mann, dispărut după ce fusese arestat de poliția politică din Danzig.

In aceste cercuri se subliniază că nu s'a permis accesul la morgă al persoanelor cari voiau să identifice cadavrul și că autoritățile refuză să indice unde a fost îngropat.

## Falimentul controlului internațional de a

Comunicatul Federației sindicale internaționale și a Internaționalei muncitorești

GENEVA, 18. — După terminarea reuniunii de ieri a reprezentanților Federației sindicale internaționale și ai internaționalei muncitorești socialiste, s'a dat publicității un comunicat, prin

controlului internațional astăzi evident, a creiat mai mult ca oricând, pentru Federațiile internaționale, datorita de a cere aplicarea rezoluției dela Londra, din 19 Martie 1937 de toate popoarele, spre a se pune capăt prin toate mijloacele politicii de intervenție permanentă și masivă dusă de Italia și Germania, sub eticheta politică, — dacă se poate numi într'adevăr astfel, — a neintervenției”.

Comunicatul constată că ziere tragerii voluntarilor ce luptă în Spania a căre gență a fost proclamată cu jul ultimii sesiuni a Consocietății Națiunilor, favora Italia și Germania.

Se adaugă că organismele ponsabile — Federația sindicală internațională și internaționale muncitorească socialistă — să se întrunească de urgență a determina măsurile ce buie să fie luate în urma luftei votate la Londra de ferința comună a celor două internaționale.

## Alegerea unui nou episcop militar

Părintele Arhimandrit Scriban a obținut cel mai multe voturi

In ședința de ieri dimineață a Sinodului, s'a procedat la alegerea unui nou Episcop militar in locul d-rului Stroe.

Au obținut: Arhimandritul Scriban 13, Arhimandritul Partenie Ciprian, 11 și preotul Anton

Angelescu Brăila 8 voturi cari ministerul va alege unu va numi Episcop al armatei. Sinodul a recunoscut autocefalia bisericii ortodoxe Albamnia.

## Arestarea unui curier sovietic în Polonia

Ce instrucțiuni avea privitor la ultimii evenimente din U. R. S. S.

VARȘOVIA, 19 (Rador). — Printre cei 140 comuniști arestați Joi și ieri la Varșovia a fost arestat curierul sovietic Iacob Brevet, care avea asupra s'a un cec pentru o importantă sumă de bani.

mandă să se creze în cercurile comuniste din Polonia conștientă că mareșalul Tukaczewski cellalți generali sovietici damnați și executați erau zori ai unei alianțe cu Germania și adversari ai alianței cu

Instrucțiile găsite la el reco-

Războiul spaniol

INFORMAȚIUNI

Guvernamentalii dezertează în massă

Toate încercările republicanilor de a recuceri terenurile pierdute sunt zădărnice. — Naționaliștii au cucerit toate înălțimile din jurul orașului Bilbao. — În Bilbao se ridică baricade

SALAMANCA, 19. (Rador). — "Havas" transmite: Numeroși de guvernamentalii trec în rândurile naționaliștilor, pe toate fronturile. După zădărnica încercare a republicanilor de a înainta la Mesca, atacurile lor pe frontul Aragon sunt deosebit de slabe. Astfel ei au atacat pozi-

țiile naționaliste la Torazza, fără a obține vreun rezultat. Nici atacul din sectorul Espiel, în apropiere de Cordoba, n'a dus la nici un rezultat. Republicanii s'au retras după ce suferiseră mari pierderi. Pe frontul Madridului nu s'a dat nici o luptă.

VITTORIA, 19. — Naționaliștii au atacat aseară masivul Malmaison, după o puternică pregătire de artilerie și un violent bombardament aerian. Rând pe rând, fie la baioneta, fie cu grenadele, infanteriștii naționaliști au cucerit toate înălțimile care alcătuiesc acest masiv. La orele 22, operațiile s'au terminat prin atingerea tuturor obiectivelor.

Naționaliștii au ocupat înălțimile Archanda și masivul Malmaison

SALAMANCA, 19. (Rador). — Pelele naționaliste și-au continuat înaintarea, progresând de-a răul Rio Negro, cu rezistența trupelor basce, încercau să se regrupeze, ploaia de bombe a aviației naționaliste.

distrugerea înălțimii fortificate de la Picos de Luzuero. La orele 18.30 naționaliștii după o violentă luptă, au ocupat înălțimile Archanda. Bascii nu mai dețin acum decât muntele San Barnabe.

In general toate înălțimile din jurul orașului Bilbao sunt acum în mâinile naționaliștilor, cari ocupă metodic toate punctele importante. Se semnalează că în principalele străzi din Bilbao, guvernamentalii au început să ridice baricade.

In cursul serii, artileria grea și cea naționalistă au început

In cursul înaintării lor spre Archanda, naționaliștii au urmat calea funicularului. Bascii transformaseră cazinoul într-o adevărată fortăreață, așezând vreo 12 mitraliere, care au necesitat intervenția artileriei și aviației naționaliste. Vreme îndelungată cui bul de mitraliere a împiedecat înaintarea naționaliștilor până când o bombă, aruncată dintr'un trimotor, a distrus complet cazinoul, permițând trupelor naționaliste să-și reia înaintarea.

Se observă incendii în cartierile bogate ale orașului. Numeroase bărci de pescuit încărcate de refugiați părăsesc Bilbao, în dreptându-se spre Plencia, care a fost ocupată de naționaliști și spre Bermeio.

In dreptul capului Villano șase vapoare spaniole care se îndreptau spre Santander, având pe bord 3000 refugiați în majoritatea femei și copii din Bilbao, au fost oprite de bastimentele de război naționaliste. Sub escorta acestora cele șase vapoare au fost conduse într'un port aflat în săpânirea naționaliștilor.

„CORSO“, Arad

Telefon 2065  
5, 7 1/2 și 9 1/2  
Plafon descoperit  
Premieră!

VICTORIA

Istoria amorului  
Laise Ullrich,  
Mathias Wieman

La orele 3 Matineu  
RIN TIN TIN

„ARADUL VĂNĂTORULUI“, ARAD

Program senzațional, luni

The 2 Ernando

duett de dans acrobatic  
LEONARD CLARIS,  
EVA MARIA,  
BARDOCZ BABI,  
LISETTE KNIESNER  
LILI BUDAI  
dansatoare acrobată

The 4 NERMEȘAN

vocal-band

PENEA-RESTAURANT

„ROYAL“

F. I. C. Brătianu 27  
MÎȘOARA  
Prețuri reduse  
muzică de primul rang  
Bună dispoziție

„Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER“

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.  
Grătar special!

O agresiune împotriva unui vapor italian

Roma. (Rador) Presa italiană publică detalii privilegiate la agresiunea avioanelor guvernamentale împotriva vaporului italian „Madda“.

Două avioane guvernamentale au apărut deasupra vasului, aruncând bombe. Mai multe au căzut în mare. O explozie a fost provocată la pupa vaporului. Victime omenești n'au fost.

Generalul Franco cere să i se recunoască calitatea de beligerant

LONDRA, 19 (Rador). — La Foreign Office s'a primit, prin intermediul ambasadorului Britaniei în Hendaye, cererea din partea generalului Franco de a se recunoaște drepturile de beligerant a Spaniei naționaliste.

Cererea va fi în curând examinată de birourile de resort.

Lupta va continua și în interiorul orașului Bilbao

VITTORIA, 19 (Rador). — „Havas“ anunță că după informațiile date de locuitorii din Bilbao, care au trecut în rândurile naționaliștilor rezultă că milițienii basci vor căuta să continue lupta chiar în interiorul orașului. Toate podurile din apropiere de Bilbao au fost minate și pot fi aruncate în aer în orice clipă. Pe de altă parte, bascii guvernamentalii construiesc baricade în principalele străzi ale capitalei Biscayei și în deoseci pe Gran Via.

Aerodromul Sondica, de lângă Bilbao, a fost cucerit de naționaliști. Deasemeni și satul Larmaco a fost cucerit. Fortul Miravilla este acum sub focul bateriilor naționaliste.

Societatea Națională de Cruce Roșie a României, Filiale Arad, aranjează un Festival urmat de dans, cu concursul Corul studenților dela Academia Teologică și a On. Corpului didactic din Pâncota, în ziua de 21 Iunie, orele 8 seara. În sa'oa-nele restaurantul „DACIA“ din comuna Pâncota.

D. Constantin Bursan, deputat de Hunedoara a fost decorat de președintele Republicii Franceze cu Legiunea de onoare în gradul de ofițer.

Despre meritele și realizările fruntașului liberal la Hunedoara ne-am ocupat în numărul anterior, indicând în fapturile de mare interes obștesc pe cari le-a săvârșit inimosul român care este d. Constantin Bursan.

Toți premilitarii Subcentrului P. P. Nr. 3 Arad, să se prezinte la instrucție în ziua de 20 Iunie 1937, la Hipodrom, în Cetate, la orele 7 dimineață. Contrar vor fi scoși din domiciliu de poliție și aduși cu forță la instrucție, mai ales acei, cari au absentat în lunile Aprilie și Maiu 1937.

După călătoria la Varșovia, unde d. V. Antonescu va însoți pe Suveran, ministrul de externe va pleca la Londra.

Ieri a avut loc o consfătuire între d-nii Mihalache, Mihail Po-

povici și Madgearu. Cei trei bărbați politici au examinat ultimele probleme politice la ordinea zilei și discușiunile lor s'au referit și la convocarea viitoare a comitetului central-executiv al partidului.

Se pare că nici o decizie nu va fi luată asupra chestiunii acestea, decât după ce d. Iuliu Maniu se va fi întors, adică la începutul lunii viitoare.

Ministerul de interne a interzis practica chiromanciei și în general a ghicitoriei, deoarece nu mai corespund timpurilor de azi.

Sărbătoarea Sf. Treimi fiind prevăzută în statutul funcționarilor publici, toate autoritățile vor lua vacanță Sămbătă 19 Iunie după amiază, până Marți 22 Iunie, orele 4 după amiază.

Săptămâna viitoare va avea loc un important Consiliu de miniștri, care va preceda plecarea M. S. Regelui la Vașovia.

In cursul acestui Consiliu se vor lua hotărâri în privința unor chestiuni economice, în legătură cu modificările ce se vor aduce regimului contingentării.

Se anunță că în curând se va încheia un acord comercial româno-britanic. Acest acord va contribui mult la învierea relațiilor comerciale dintre cele două state.

Ce ascultăm la radio

Sămbătă 19 Iunie 1937:

RADIO-ROMÂNIA  
RADIO-BUCUREȘTI  
ORA DIMINEȚII  
6.30 : Deschiderea emisiunii.  
— Gimnastică ritmică.  
— Radio jurnal.  
Concert de dimineață (discuri).  
Știri gospodărești și medicale.  
7.30 : Inchiderea emisiunii  
13.00 : Ora. Culturale, Sport, Cota Dunării.  
13.10 : Concert de prânz, Muzică distractivă.  
14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.  
14.25 : Muzică variată (discuri) :  
15.00 : Ultimele știri.  
16.45 : ORA STRĂJERILOR :  
I. — Poezia populară, de I. Vale-rian din Secretariatul O. E. T. R. ;  
II. — „Miorița“, scenariu radio-fonic de At. Mitric.  
III. — Știri străjerești.  
19.00 : Ora. Mersul vremii.  
19.03 : Concertul Fanfarei Reg. 21

Infanterie cond. de lt. Stamatiade.  
UNIVERSITATEA RADIO  
20.15 : Stațiunile noastre pentru boalele de piele și sifilis de G. ral dr. C. Ilescu.  
RADIO ROMÂNIA  
20.35-21.00 : Muzică variată (discuri).  
RADIO-BUCUREȘTI  
20.35 : Alexandru Bojensacu, Cântec românești.  
RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI  
21.00. Poșta Radio  
21.15 : Muzică de dans Jazzul Melody.  
22.30 : Sport, Radio-jurnal.  
22.45. Concert nocturn al Orchestrei Vasile Julea transmis dela restaurantul Coșna.  
23.45 : Jurnalul pentru strălătate în limba franceză și germană.  
23.55 : Ultimele știri

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

Cumpărați

cele mai bune și mai esfine haine pentru domni la firma

IOSIF MUZSAY

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2  
(Vis a vis de Teatrul orășenesc).

Munca românească

# Inființarea societății cooperative „Socoina” la Arad

Frumoasa inițiativă a absolvenților școlilor de arte și meserii. — Ministerul de Comerț și Industrie trebuie să sprijinească acest început. — Subscrierea părților sociale. — Apel către bunii români d'n Arad

Protecția muncii naționale este un mare deziderat al acestui popor, atât de încercat în cursul veacurilor, care acum își cere dreptul legitim la viață.

Comerțul și industria trebuie să ajungă în mâini românești, cere mai departe poporul român și în ceputul împlinirii acestui ideal se întrezărește plâpând, dar cu mari sorți de reușită.

Imensele bogății ale țării — a-părăta eroic de un popor mereu obidit — numai astfel vor putea ridica buna stare și standardul de viață al românilor, dacă vor fi exploatare de ei, având cel mai

nediscutat drept ca să le preia în stăpânire și gospodărie.

Nimeni aproape nu mai discută dreptul naționaliilor la înțietate în toate domeniile activității economice. ci discuțiunile se mai duc asupra organizării luptei pentru cucerirea efectivă a bogățiilor țării.

Din nimic însă nu putem deschide mari întreprinderi industriale și comerciale, ci prin concursul statului și prin asocierea minților inventive, a brațelor capabile de muncă productivă.

Și sunt semne îmbucurătoare că am pornit pe drumul cel bun.

tratalele cu Ministerul de Industrie.

Consiliul de administrație al soc. „Socoina” s'a constituit astfel.

Președinte: Ing. Dem. Șerbănescu; vicepreședinte: Petre Fica; membri: Ing. R. Cărpinișan, D. Ghibu, Ion Stănilă, Pavel Nădăban, Sabin Pârva, și Bodea Simion. Direcția: Ing. Dem. Șerbănescu, Sabin Pârva și Petre Fica.

## Cum va activa noua societate

Indată după achiziționarea localului necesar, „Socoina” va deschide un mare atelier mecanic, cu două secții: lăcătușerie și sudură electrică, în cari vor lucra absolvenții școlilor de arte și meserii.

După posibilități, secțiile societății vor fi mereu sporite, astfel că vom avea o mare întreprindere industrială românească în curând la Arad, fapt care ne îmbucură, ținând seamă de perspectivele ce i-se deschid.

Să nu se creadă că scriem utopii. Nu! În această direcție se lucrează cu multe osteneți, tact și curaj, iar acțiunea este sprijinită de mulți români inimoși din Arad.

# O mare societate cooperativă industrială la Arad

Toate începuturile sunt grele, cum spuneam și mai sus, dar în țară se ridică un tineret conștient și înțelegător al momentelor prin care trecem. El luptă din răspuțeri, se sbate titanic și se frământă ca să-și deschidă calea spre marea industrie și comerț.

Mai acum doi ani, de exemplu, la Arad, câțiva absolvenți ai școlii de arte și meserii, în frunte cu d-nii Ion Filipaș și Pavel Nădăban, au pus bazele unei cooperative, cu o prăvălie și un atelier, care a luat ființă în Grădiște și azi s'a mutat în oraș, făcând progrese promițătoare.

Mai recent, un alt grup de absolvenți, în frunte cu d-nii D. Ghibu, Sabin Pârva, Ionel Stănilă și Petre Fica, a început o acțiune pentru înființarea unei cooperative industriale, pe cale de înfăptuire. Mult s'au sbătut acești tineri ambițioși până au putut atrage atenția unor inimoși sprijinitori asupra intențiilor lor bune. Au avut norocul să și apropie simpatia și concursul d-ilor ingineri Romul Cărpinișan și Dem. Șerbănescu, astfel că acțiunea lor a înregistrat primele victorii.

Până în prezent, au scris un capital de lei 400,000, cu părți sociale de câte 5000 lei, semnate de proeminente personalități ale Aradului. Și ar mai fi obținut și alte adeziuni, dacă nu li s'ar fi interzis înscrierea de noi membri intelectuali și alte categorii sociale. Li-s'a pus în vedere că numai meseriași și comercianții mai pot subscrie părți sociale.

## Constituirea societății cooperative „Socoina”

Ne ținând seamă de nici o piedecă, grupul menționat și-a văzut de treabă, azi toate formalitățile legale pentru constituirea societății „Socoina” fiind aproape terminate.

Grație bunăvoiei d-lui senator Nicoae P. Păușești, statutele societății au fost aprobate de forurile competente. Senatorul arădan n'a cruțat nici o osteneală ca să ușureze împlinirea dorinței absolvenților.

D. primar dr. Romul Coțoiu deasemenea le-a acordat un sprijin pretios, pledând pentru acordarea unui teren, pe care urmează să fie clădit edificiul societății.

În același timp, d-nii ingineri Romul Cărpinișan și Dem. Șerbănescu au făcut numeroase demersuri la București, ca să primiască un însemnat ajutor bănesc pentru societate, din partea Ministerului de Comerț și Industrie. Atât d. ministru Valer Pop. cât și d. secretei general Daniel Tecău le-au promis nu prim ajutor de 400,000 lei, care urmează să fie mereu sporit, pentru că tinerii români să poată face progrese mari.

O delegație compusă din frunții societății este chiar acum plecată la București, ca să reia

# Apel către meseriași și comercianții români din Arad

Societatea cooperativă „Socoina” trebuie sprijinită de toți arădanii, cărora li se adresează inițiatorii, ca prin donații să le permită, cu un ceas mai devreme, deschiderea atelierelor. Prin obolul lor generos vor contribui la dănuirea unei mari întreprinderi industriale, aici la graniță, unde statisticile știm ce situații curioase ne prezintă.

Și în special, apelul lor se îndreaptă către toți meseriași și comercianții români din oraș și județ, ca să subscrie părți sociale de câte 5000 lei. Banul lor va mări un patrimoniu bine gospodărit și de o însemnatate excepțională pentru afirmarea muncii naționale, preocuparea tuturor cercurilor cu răspundere din țară.

Ceasul de față le impune această datorie și sacrificiu, dela care nimeni nu trebuie să se sustragă.

Anticipat, grupul de absolvenți le mulțumește pentru contribuțiile lor, cari, sigur, nu vor întârzia să se arate.

Deasemenea grupul aduce mulțumiri tuturor sprijinitorilor de până azi, și în deosebi d-lor Nicolae P. Păușești, dr. Romul Coțoiu, ing. Romul Cărpinișan și ing. Dem. Șerbănescu, cari au binevoit să le susțină strădaniile.

Să fie într'un ceas bun, bravi

tineri și munca voastră să rodească zi cu zi.

Acesta e salutul ce vi-l adresăm noi, dela această gazetă, care luptă de mulți ani în aceeași direcție cu voi!

Ion Cucu

# Mausoleul legionarilor Moța și Marin a fost trăsniț

Incendiul a distrus acoperișul mausoleului Legionarii de gardă au scăpat neatinși. — Ierinajul legionarilor din Capitală

BUUREȘTI, 19. — Ieri dimineață, la orele 4, mausoleul legionarilor Moța și Marin, dela București Noui, a fost lovit de trăsnet, în timpul furtunii, care s'a resimțit și în Capitală. Acoperișul mausoleului a fost consumat de flăcări. S'a dat alarma la Casa a partidului „Totul pentru țară” și focul a fost stins. Legionarii cari fac mausoleu au scăpat neatinși. Aseară legionarii au în pelerinaj la mausoleu.

# Știri și fapte din Arad

O curioasă dispariție. Ieri dimineață s'a prezentat la Chestura poliției Emeric Szabo, cu domiciliul în str. Mărășești 57, să reclame că fiul său Emeric, în etate de 17 ani, a dispărut de la căminul părintesc, încă din ziua de 7 crt. fără să fi dat de atunci nici un semn de viață. Părintele îngrijorat a reclamat cazul poliției să cerceteze, căutând să afle ceva de soarta băiatului. E curios că odată cu dispariția, băiatul a imprumutat și o bicicletă de la un anume Mihai Bortici. Cine știe cu ce scop a făcut acest imprumut?

O altă dispariție. La fel nu s'a mai reintors la casa părintească nici tânărul Florian Fănață, elev la „Liceul Industrial” cl. V., încă din ziua de 16 crt. Dispariția tânărului ar putea fi în legătură cu încheierea anului școlar, care nu i-ar fi reușit așa cum ar fi dorit-o, fapt pentru care probabil a luat drumul pribegiei să scape muștrările părinților.

Tatăl băiatului văzând că dispărutul nu mai dă semne de viață a reclamat poliției, arătând că din ziua de 16 crt. i a dispărut fiul. O încercare de sinucidere. Iuliana Barczki, de 31 ani, de ocupație casnică, domiciliată în str. Gladiador 30, a încercat să-și pună capăt zilelor prin strângulare, în noaptea de 17 pe 18. Gestul disperat a fost însă observat la timp, așa că salvarea a fost salvată. Fiind chemat un medic pezeală, i s'au dat primele griji, ca apoi să fie însoțită cu ambulanța la spitalul Central.

Cauza gestului disperat cunoaște până în prezent, lăsând nici o scrisoare și starea sinucigașului neprecizată a fi interogată. După raportul medicului aflat că starea ei este gravă și puține șanse de scăpa cu viață.

O spargere Comerciantul Kafonek, domiciliat în Eroul Necunoscut 26, a făcut un complot contra autorilor locali în ziua de 18 crt. introduc în magazinul său, Cantacuzino 17, de unde a fost apol mai multe obiecte de valoare de 5800 lei. Prinși în flagrant furt. Au fost înaintea judecatorului individii Adalbert Messerleu Messer și Alexandru fiind prinși când încercau să scape din gara cfr. Cu toate acestea au fost înaintea judecatorului. Reclamat pentru bătaie hai Mănguș, domiciliat în via Țiganilor 74, a fost prins pentru bătaie.

# ULTIMA ORĂ

## Presa Germană atacă Cehoslovacia Pretinse maltratări și cereri de satisfacție

BERLIN, 19. (Rador). — Ziarele germane continuă să comenteze pe un ton amenințător incidentul ridicat cu prilejul pretinselor maltratări a căror victimă ar fi fost supusul german Bruno Weigel, din partea poliției cehoslovace. „Volkischer Beobachter” scrie că nădăjduște că la Praga se va înțelege că Germania nu este dispusă să lase nepedepsite „crimele” contra supușilor săi. „Au trecut timpurile când supușii germani puteau fi atacați nepedepsiți”. Ziarul „Germania” declară că Reichul cere reparații. „Berliner Anzeiger” scrie: Dacă guvernul cehoslovac a refuza să dea satisfacție cu totul naturală, Germania ar fi nevoită să examineze alte soluții mai grave, destinate să se înțelege ce înseamnă mai elementare ale civi-

## Afirmațiunile germane desmințite

Bruno Weigel era bănuț de spionaj industrial

PRAGA, 19. (Rador). Cercurile de gaze din Praga se de spionaj militar și Percheziția dela stabilită că el încerca să o secțiune națională mană în Cehoslovacia. Bruno Weigel a fost martirizat. Este inexact că a fost martirizat.